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„Leistungsbeschreibung für Serviceleistungen“ 

 
 

 
 

 
1. Pauschale für Richtmeister 

 
 

a. Beaufsichtigung der bauseitigen Entladung, der Einbringung und des 
Transports zum Aufstellungsort 

b. Beaufsichtigung der bauseitigen Aufstellung und Montage 
 (Zur Beachtung: Beinhaltet keine Montagearbeiten) 

c. Abnahme der Arbeiten  
d. Wartezeiten, die wir nicht zu vertreten haben, werden nach Aufwand 

berechnet.  
 

 
2. Pauschale für Regelungstechniker zur Inbetriebnahme von Regel- und 

Kompaktlüftungsgeräten 
 
 
2.1 Bauseitige Voraussetzung für eine Inbetriebnahme 

 
a. Die Arbeiten sowie die An- und Abreise finden während der normalen 

Arbeitszeit von Mo. bis Fr. zw. 7.00 und 16.00 Uhr statt. Darüber hinaus 
werden die Stunden mit den Rosenberg Zuschlägen abgerechnet. 

b. Freier Zugang zur RLT-Anlage muss gewährleistet sein. 
c. Die Arbeitsschutzrichtlinien und Sicherheitsvorschriften sind vor Ort zu 

gewährleisten. 
d. Hebebühne, Gerüst und Leiter nach Bestimmung der Berufsgenossenschaft 

sind bereitzustellen.   
e. Bei der Ausführung von elektrischen Arbeiten sind die einschlägigen EN-/ 

VDE-Sicherheitsvorschriften, sowie die Vorschriften der 
Energieversorgungsunternehmen (EVU) einzuhalten. 

f. Das RLT-Gerät muss vor Beginn der Arbeiten vollständig montiert sein 
(mechanisch und elektrisch). 

g. Die Elektroinstallation inkl. Bedienteil und der Feldgeräte müssen mechanisch 
und elektrisch abgeschlossen und betriebsbereit sein.  

h. Elektrische Prüfung nach EN/VDE ist vorzuweisen. 
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Auftrag 
 

 
 
 

2.2 Leistungsumfang Inbetriebnahme: Lieferumfang Firma Rosenberg gemäß             
 

 
a. Unterweisung des örtlichen Personals. 
b. Sichtkontrolle Lüftungsgerät. 
c. Anschlusskontrolle Lüftungsgerät und Regelung. 
d. Einstellung der Anlageparameter und Konfiguration an die örtlichen 

Gegebenheiten. 
e. Prüfung der Schnittstellen gemäß Leistungsbeschreibung. 
f. Funktionsprüfung des Anwenderprogramms. 
  

2.3 Hinweise 
 

g. Geräte mit GLT Schnittstelle werden ohne Datenpunktabgleich in Betrieb 
genommen. 

h. Bei der Inbetriebnahme können evtl. saisonbedingt (Winter-/Sommerbetrieb) 
oder lastabhängig (Raumbelegung) nicht alle Regelparameter optimal 
eingestellt werden. Bei entsprechend veränderten Verhältnissen kann es 
deshalb notwendig sein, dass einzelne Parameter angepasst werden müssen. 
Derartige Anpassungsarbeiten werden nach Aufwand zu unseren aktuellen 
Verrechnungssätzen abgerechnet. 

i. Wird eine der o.g. bauseitigen Voraussetzung nicht erfüllt, ist eine erneute 
Anreise notwendig. Diese wird zu unseren aktuellen Verrechnungssätzen auf 
Nachweis berechnet.   

j. Wartezeiten und Störungsbeseitigungen, die wir nicht zu vertreten haben, 
werden nach Aufwand berechnet. 
 

2.4 Nicht in unserem Leistungsumfang enthalten sind 
 

a. Messungen: Volumenstrom und Druckverluste. 
b. Messung: Elektrische Leistungsaufnahme. 
c. EN/VDE Prüfungen. 
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3. Pauschale für Inbetriebnahme SupraBox COMFORT/DELUXE 

 
 
3.1 Leistungen Inbetriebnahme (pro Gerät): 

 
a. Sichtkontrolle Lüftungsgerät 
b.  Anschlusskontrolle Lüftungsgerät und Regelung 

 u.a. Prüfen der externen an unsere Regelung angeschlossenen Bauteile  
c.  Funktionsprüfung und Einstellungen 

  u.a. der internen sowie externen Bauteile, Einstellung der Anlagenparameter  
d.   und Konfiguration an die Gegebenheiten vor Ort 
e. Einweisung des Personals (einmalig je Gerätetyp) 

- Lüftungsgerät  
-Bedienung der Regelung  

 
 

3.2  Hinweis zur Inbetriebnahme: 
 

a. Die Geräte müssen vollständig installiert sein und einen Stromanschluss 
besitzen. 

b. Die Dauer der Inbetriebnahme ist vom Aufwand abhängig und kann je nach 
Projektumfang variieren. 

 
 
 

 
ALLGEMEINE INFORMATIONEN FÜR ALLE SERVICELEISTUNGEN: 
 

a. Für alle aufgeführten Serviceleistungen benötigen wir mindestens 10 
Arbeitstage Vorlaufzeit nach schriftlicher Beauftragung. 

 
 
 


